

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата политических наук доцента кафедры политологии, истории и регионоведения Иркутского государственного университета Зуляр Раксаны Юрьевны на диссертацию Халбашкеева Андрея Валентиновича "Политические ценности студенческой молодежи России (на материалах республики Бурятия)", представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Поиск вектора развития любого прогрессивного государства современности затрагивает проблему политических ценностей, определяющих концепцию политики стран. Задача измерения политических ценностей представляется своевременной и актуальной – без учета этой составляющей социально-психологического состояния общества невозможно адекватно выстраивать эффективную политику. Самой значимой группой для подобной работы представляется особая социально-демографическая группа – молодежь, которая строит будущее государства в соответствии с теми целями и ценностями, что заложены в ней настоящим.

Работа А. В. Халбашкеева представляет собой детальное и глубокое исследование политических ценностей студенческой молодежи, как на теоретическом, так и на оригинальном эмпирическом уровне. Им совершенно справедливо определена актуальность исследования, отмечая то, что "студенческая молодежь выступает как наиболее политически активная часть молодежи. Это доказывает опыт многочисленных социальных потрясений и революций". Мы согласны с выделением группы студенчества среди всей молодежи как особой социальной группы в качестве объекта исследования: "на ее примере мы сможем наиболее полно выявить основные тенденции формирования политических ценностей, в современной России, поскольку они выражены более ярко и зримо".

Диссертант в своей работе делает попытки решить ряд научных задач: раскрыть содержание категории "политическая ценность" как основного

элемента политической культуры; разработать методику изучения политических ценностей студенческой молодежи; определить структуру и содержание политических ценностей студенческой молодежи; измерить уровень включенности студенческой молодежи в политический процесс, выявить потенциал политического участия студентов вузов Бурятии на современном этапе; выявить основные факторы и тенденции формирования политических ценностей современной студенческой молодежи.

Автор успешно решает эти задачи на материале самостоятельных исследований трех лет (2011 – pilotное исследование, 2012, 2014 гг.) и применяя метод анализа вторичных данных. В тексте диссертации присутствуют оригинальные идеи и эмпирические обобщения, обладающие новизной. Среди них необходимо выделить следующие достижения автора:

- 1) систематизированы теории политической культуры и определена проблема политических ценностей, причем задействована хорошая источниковая база;
- 2) определена структура политических ценностей студенческой молодежи на современном этапе с позиций классификации ценностей на традиционные и либерально-демократические;
- 3) диссертант верно отметил, и это определяет объект его исследования, тот факт, что "отдельные регионы России, особенно национальные субъекты, имеют свою специфику политической системы и протекания политических процессов" (с. 6). Этот же вывод нашел и эмпирическое подтверждение (с. 114);
- 4) измерен уровень включенности студенческой молодежи в политический процесс и выявлен потенциал политического участия студентов вузов Бурятии на современном этапе. Автор удачно меняет инструментарий исследования на протяжении периода 2011–2014 гг., вводит уточняющие вопросы, корректирует собственное исследование, что положительно сказалось на качестве работы (с. 56, 57, 61, 80).

Диссертация А. В. Халбашкеева отличается логичностью структуры и завершенностью замысла, что говорит о профессионализме исследователя. Определение объекта и предмета, цели и задач, выбор теоретико-методологической основы не вызывают возражений. Выбранные методы исследования позволяют автору добиться качественных результатов.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, списка литературы (133 позиции) и приложений (в количестве 54).

Во введении работы автор отмечает актуальность, рассматривает степень научной разработанности, определяет объект и предмет исследования, формулирует цель, пять задач, гипотезу, очерчивает хронологические рамки исследования, выделяет теоретико-методологическую основу исследования, методы, эмпирическую базу, излагает основные положения, выносимые на защиту, показывает научную новизну, формулирует теоретическое значение, практическую значимость работы, апробацию результатов исследования.

Первая глава "Теоретико-методологические основы изучения политических ценностей студенческой молодежи" представляет собой обширный обзор развития концепции политической культуры. Автор предлагает собственное определение этого феномена (с. 28) и обозначает место политических ценностей в данном конструкте. Диссертант дает авторское определение политическим ценностям, классифицирует их и предлагает различные подходы по их измерениям или шкалам (с. 36). Обосновано выделение студенческой молодежи в качестве особой группы для изучения, и справедливо указано, что есть обоснования для изучения ее политической культуры. Но в главе избыточное количество длинных дословных цитат, которые можно было бы заменить кратким анализом их сути.

Во второй главе "Структура политических ценностей современной студенческой молодежи" автор анализирует полученные данные посредством классификации на либерально-демократические и традиционные политические ценности, отдельно освещая проблему ценностей политического участия студенческой молодежи. Следует отметить грамотный анализ и адекватную интерпретацию проведенных исследований (например, с. 65-66 – сопоставление двух полюсов политического поведения студенчества, с. 67). Достоинством эмпирической части диссертационного исследования является комплексность и логичность подчинения методов исследования выдвинутой гипотезе. Кроме того, автор удачно сопоставил собственные исследования с аналогичными работами, что, несомненно, дополнило диссертационное исследование.

В третьей главе "Факторы формирования политических ценностей студенческой молодежи" диссертант справедливо делит факторы на две группы: институциональные и социальные (с. 90) и выводит зависимость влияния политических традиций от глобализации. Прекрасным дополнением служит перечисление различных форм работы по повышению избирательной активности молодежи в Республике Бурятия (с. 94). А. В. Халбашкеев выделяет среди факторов формирования ценностей вузы, причем рассматривает это влияние через образовательные программы, воспитательную работу и деятельность отдельных педагогов. Интересно сравнение степени влияния вузов, СМИ, политических партий. В качестве социальных факторов формирования политических ценностей студенческой молодежи автором выделены пол, национальность и место рождения. Полученные выводы (с. 114, 117) достаточно интересны и имеют высокую практическую значимость для выстраивания предвыборных кампаний в данном регионе.

Выделяя безусловные достоинства диссертационного исследования А. В. Халбашкеева, нельзя не отметить, что в работе имеются и некоторые спорные положения, вызывающие вопросы.

Во-первых, одной из задач заявлено "разработать методику изучения политических ценностей студенческой молодежи". Представляется, что данная задача носит общий, абстрактный характер и не является значимой в рамках данного исследования. На с. 48 диссертант пишет: "наиболее эффективным здесь будет использование социологических методов. ... Под социологическими методами исследования мы здесь понимаем различные виды опроса: анкетирование, глубинное интервью, фокус-группы и экспертный опрос". Данная попытка триангуляции видится неудачной, необоснованной и избыточной в рамках данного исследования. Сам диссертант не применил всю систему этих заявленных методов, а насколько можно считать эти предложения универсальными для иных исследований подобного рода – неизвестно (с. 127).

Во-вторых, в работе ощущается нехватка статистических данных, позволяющих оценить значимость данной темы – оценка политических ценностей студенческой молодежи на материалах Республики Бурятия – в количественном измерении. Необходимо было указать: общее количество молодежи в Республике Бурятия в количественном и пропорциональном соотношении; общее количество студентов; общее количество вузов; распределение студентов среди вузов республики и пр.

В-третьих, присутствуют незначительные ошибки следующего характера: заголовки в содержании и в тексте не совпадают (Глава 1, 1.1 (в тексте отчего-то пронумеровано 3.1); Глава 2 (2.1); математические погрешности: см. табл. № 1, результаты исследования 2012 г., табл. 16 – в сумме не получается 100 %; подстрочные ссылки и библиографический список оформлены небрежно.

Несмотря на указанные погрешности, А. В. Халбашкееву удалось создать теоретическую модель политических ценностей студенческой молодежи в контексте теории политической культуры и проверить свою гипотезу эмпирически. Разработанная автором методика является достаточной, высказанные замечания не меняют общей положительной оценки диссертации как самостоятельного исследования хорошего научного уровня. Автореферат диссертации отражает содержание диссертационного исследования, которое представлено четырнадцатью публикациями автора, в том числе в трех реферируемых изданиях.

Диссертационная работа А. В. Халбашкеева "Политические ценности студенческой молодежи России (на материалах республики Бурятия)" является самостоятельной, завершенной научной квалификационной работой, отвечающей требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней кандидата наук, а ее автор – Андрей Валентинович Халбашкеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Адрес организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет». Юридический адрес: 664003, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Карла Маркса, 1; тел.: 8(3952)243453; тел. кафедры 8(3952)334372
e-mail: rector@isu.ru; e-mail кафедры: koip@isu.ru

Кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии,
истории и регионоведения
ФГБОУ ВПО "Иркутский
государственный университет"

Раксана Юрьевна Зулляр

09.11.2015 г.

